

外交部：中美双方就两国元首年底前举行视频会晤进行了讨论

新华社北京10月8日电(记者王宾、温馨)外交部发言人赵立坚8日在例行记者会上答问时表示,中美双方就两国元首年底前举行视频会晤进行了讨论。

赵立坚说,根据两国元首9月10日通话精神,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文在瑞士

苏黎世举行会晤。双方就中美关系和共同关心的国际与地区问题全面、坦诚、深入交换意见。

赵立坚表示,两国元首在9月10日

通话时同意继续通过多种方式保持经常性联系。为落实两国元首通话共识,杨洁篪同沙利文在会晤时就两国元首年底前举行视频会晤进行了讨论。

王毅就未来国际反恐事业提出五点主张

新华社北京10月8日电国务委员兼外长王毅7日向全球反恐论坛第十一次部长级会议发表书面发言。

王毅表示,在各国共同努力下,国际反恐合作取得显著成效,但恐怖势力剿而不灭,恐

怖网络仍在蔓延。世纪疫情延宕给国际反恐斗争带来复杂影响。国际社会反恐之路任重道远,国际反恐合作只能加强,不能削弱。

王毅对未来国际反恐事业提出五点主张:第一,应发挥联合国中心作用;第二,应坚

持标本兼治原则;第三,应摒弃任何“双重标准”;第四,应遏制新威胁新挑战;第五,应加强发展中国家反恐能力建设。

王毅表示,恐怖主义是人类公敌。我们要站在人类命运共同体高度,团结协作,共

同应对。中方一直是国际反恐阵营的重要参与者和贡献者,愿同各国继续开展卓有成效的反恐和去极端化交流合作,通过自身努力为国际反恐进程提供“中国方案”,为建设持久和平、普遍安全的世界作出更大贡献。

美参议院通过短期调高债务上限法案

新华社华盛顿10月7日电(记者高攀、熊茂伶)美国参议院7日晚通过一项短期调高联邦政府债务上限的法案,暂时避免政府债务违约风险。随后该法案将送交众议院审议。

当天上午,参议院民主党领袖舒默宣布已与共和党议员就短期调高债务上限的方案达成一致,打破两党持续数月的政治僵局。经过数小时的辩论后,参议院当晚以50票赞成、48票反对的结果通过了暂时将债务上限调高约4800亿美元的法案,确保美国财政部可履行支付义务直至12月3日。

白宫当天对短期调高债务上限表示支持。白宫副新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔说,这是向前迈出的“积极一步”,为美国在“灾难性违约”到来之前争得“一些喘息空间”。她同时强调,解决债务上限问题不应是党派之争,而是偿还两党执政时已欠下的债务。

此前美国国会曾于9月底通过一项临时拨款法案,确保联邦政府有足够的资金继续运转到12月3日。如果国会两党不能在12月3日之前就新财年预算和债务上限问题达成协议,联邦政府届时将再度面临政府关门和债务违约的双重风险。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。联邦政府债务上限在暂停两年后于今年8月1日恢复生效。美国财政部长耶伦9月底表示,财政部为筹集政府运转资金而启动的非常规手段预计将在10月18日用尽举债空间。

“一带一路”故事

一条在非洲沙漠中腾起的天际线



新华社记者吴丹妮、段敏夫

单日上百份审核单,平均每天两万多步巡回检查施工现场和员工宿舍……自2020年2月新冠疫情在埃及出现以来,这便成为中国建筑股份有限公司埃及分公司(以下简称“中建埃及”)埃及新首都中央商务区项目安全总监兼项目安全部经理刘景昆的日常。

“我们吃点苦都是小事,但必须要确保项目的顺利推进。”面对防疫与生产的双重压力,作为有着近20年安全监管工作经验的“老师傅”,他深知这个项目的艰难之处,也更明白它的意义重大。

由中建埃及承建的埃及新首都中央商务区项目位于开罗以东约50公里处,总占地面积约50.5万平方米,包含20个高层建筑单体及配套市政工程。中建埃及总经理常伟才说,项目高峰期有9000多名埃及员工在这里生产和生活。

刘景昆介绍说,这项工程始于2016年1月。当时,国家主席习近平正在埃及进行国事访问。访问期间,双方签署了埃及新首都建设一揽子总承包框架协议。习近平指出,中埃双方要将各自发展战略和愿景对接,利用基础设施建设产能合作两大抓手,将埃及打造成为

“一带一路”沿线支点国家。中方愿参与埃及苏伊士运河走廊、新行政首都等项目建设,愿同埃及扩大在贸易、融资、航天、能源、人力资源开发、安全等领域合作。

由此,埃及新首都的天际线开始在一片沙漠中逐渐腾起。项目初期,中埃建设者们每天都要顶着烈日施工建设,酷热干燥的气候导致许多员工皮肤晒伤。在施工现场,饮用水和食品都要从外面运进。

整个中央商务区项目中,最引人注目的就是将成为“非洲第一高楼”的标志塔项目。今年8月,标志塔项目最后一根钢梁精准对接就位,顺利完成钢结构封顶。

据介绍,标志塔项目结构高度达373.2米,塔冠最高点达385.8米。埃及总理马德布利曾于2019年2月见证了标志塔开盘浇筑。他在接受新华社记者采访时表示,该项目无疑是一个奇迹,它不仅将成为埃及的标志性建筑,也将成为埃及现代化的象征。

标志塔项目总经理魏建勋告诉记者,施工期间标志塔项目创下多个工程建造纪录:38小时便完成了18500立方米筏板基础浇筑,一举创出非洲建筑史上单体建筑最大基础底板、浇筑超大型基础底板的

最快纪录、高峰期单日最大混凝土浇筑量新纪录。

“我们成功实现了防疫和生产两不误。”常伟才说。目前,新首都中央商务区项目已进入决胜时刻,全体员工将继续坚持常态化防疫不放松,确保项目高质量、平稳安全地推进。

埃及工程师瓦利德对中国超高层建筑的工艺技术充满好奇与敬佩,时常参与标志塔的技术交流会,还多次到现场观摩施工工艺,并确认技术细节和安全流程。他说:“我很认同中国工程建设人员守时敬业的精神。”

从安全检查到技术交流再到岗位培训,刘景昆的一天总是倏忽而过。面对繁重的工作,他说,今天能在埃及为落实共建“一带一路”倡议贡献自己的力量,他深深感到身上承担着重要的职责使命。

“非常荣幸能够参与埃及新首都建设,所有人都在为项目顺利完工勤奋努力地工作,这感觉真好。”埃及建筑工人马哈茂德·莫森站在雏形初具的新首都中央商务区里表示,所有人都期盼着项目正式落成的那一天,期待见证一个美丽的埃及新首都。

新华社开罗10月7日电

德国一名百岁前纳粹集中营看守受审

新华社柏林10月7日电(毛竞)7日,德国一名现年100岁的前纳粹成员因涉嫌共谋屠杀数千名纳粹集中营囚犯而在哈弗尔河畔勃兰登堡受审。

检方说,犯罪嫌疑人在1942年到1945年间在柏林以北的萨克森豪森集中营担任看守,其间涉嫌共谋屠杀3518人,受害者包括游击队员、战俘、犹太人等。犯罪嫌疑人律师当庭表示,被告对有关指控保持沉默,但将于8日就与指控无关的个人情况作出说明。

萨克森豪森集中营建于1936年,到1945年德国战败为止共关押过20多万人,其中数万人死于饥饿、疾病、受虐、枪毙和毒气。

纳粹大屠杀幸存者、百岁犹太老人莱昂·施瓦茨鲍姆现场旁听了庭审。他在接受德国媒体采访时表示,希望被告得到应有判决。

2011年,德国一家法院在审理集中营前警卫约翰·德米扬鲁克的案件时首次认定,只要在集中营工作,即使没有具体犯罪证据也被认为有罪,这推动德国检方将更多仍然在世的大屠杀罪犯绳之以法。

对待历史问题,德国为日本提供一面镜子

7日,一名100岁的前纳粹成员因被指控在二战期间协助3500多起谋杀而在德国出庭受审。此外,一名96岁的妇女因在二战期间担任纳粹集中营秘书,被指控参与共谋屠杀万余人,将于10月19日在德国出庭受审。两起审理如同缩影,体现了德国在历史问题上反思之深刻、自省之真诚。

二战结束后,德国一再以实际行动表达对纳粹政府发动战争、肆行种族屠杀的忏悔。从公开谴责纳粹罪行到发布官方道歉文告,从宣称德国对纳粹罪行“永久担责”到通过教育、立法和金钱赔偿等方式开展检讨清算,德国反思之深、行动之实有目共睹。德国前总理勃兰特在华沙的“世纪之跪”更是成为德国自省的一个代表性瞬间。在德国政坛,

主流政党坚决与右翼极端势力划清界限,政府大

力倡导文化和宗教包容,对待种族主义行为毫不容忍。

德国司法系统持续对纳粹罪犯进行司法追责。1945年开庭的纽伦堡审判让纳粹高层伏法。1963年,法兰克福审判中,一批“辩称只是服从上级命令而从事谋杀”的纳粹中下层军官被判有罪。1979年,德国联邦议院规定“特别手段杀人”无追溯时效,为继续追责纳粹成员奠定基础。2011年,一场对前纳粹集中营守卫的判决,为继续追责纳粹杀戮机器中的“微小齿轮”铺平法律道路。

德国的行人道上,常可以看到嵌在路面中的铜质“绊脚石”,上面镌刻着犹太人的姓名,提醒人们此地曾有人在纳粹时期遇害;竖立在各地社区中的“历史灯箱”,告知人们这里曾有犹太人聚居,但在纳粹时期被驱逐迫害;影视文学作品中,犹太人在

纳粹时期的多舛命运是重要主题。真诚的反省和担当,令德国得以与欧洲各国实现和解,为德国重新赢得国际社会认可奠定了基础。如今,德国能够再次成为有世界影响力的大国,与其能够正确对待历史问题密不可分。

德国对待历史问题的做法为日本提供宝贵镜鉴。同为二战发起国,日本对战犯缺乏严肃彻底的司法追责,甲级战犯居然进入靖国神社,屡受日本政客供奉参拜。

在强征“慰安妇”和赔偿二战劳工等事关公理和正义的历史问题上,日方屡屡遮掩掩、缺乏诚意。日本始终有部分势力在历史问题上顽固坚持错误认知,一再否认、歪曲甚至美化侵略历史,淡化和逃避罪责。

历史是最好的教科书。如何以史为镜,日本该好好向德国学习。(记者张远)

新华社柏林10月8日电

国际观察

日本首相岸田文雄8日在国会发表就任后首次施政演说,阐述了内政外交政策主张。分析人士指出,岸田在应对疫情、提振经济、经济安保等方面提出了一些新政策,但从此前他对党内和内阁的人事安排来看,其政权难以摆脱自民党党内其他大派阀势力的影响,因此他的这些主张能否得到落实仍有待观察。

内政突出“新”

岸田在演说中表示,当前日本仍处于新冠疫情下的“国难”之中,应对新冠疫情是重要课题。尽管目前日本已全面解除紧急状态,但决不能掉以轻心。政府将确保为所有愿意接种的人完成两剂新冠疫苗接种,并提前为第三剂疫苗接种做好充分准备。他还提出,将评估政府此前的危机管理体制,强化指挥职能,修订相关法律以控制人流和保障医疗资源,同时通过促进国产疫苗研发和治疗药物上市等措施,从根本上强化政府应对新冠疫情的危机管理能力。此外,政府将提高护士及护理人员收入,加大对疫情期间各行业的财政支持力度,创造与疫情共生的“新社会”。

在经济领域,岸田提出实现“新资本主义”的远景目标。他表示,将通过实行大胆的金融政策和灵活的财政政策、增长战略,努力摆脱通货紧缩,切实重振经济,并努力实现财政健全化。其核心理念是通过增长和分配战略实现经济良性循环,其中“科技立国”“数字田园城市国家构想”等内容是经济增长战略的主要支柱。

对此,在野党方面认为,岸田的“新资本主义”构想没有实质内容,整体政策方向与前任安倍晋三和菅义伟政权相比没有太大改变,属于换汤不换药。

在岸田的施政纲领中,还有一处值得关注的是“新经济安保政策”。岸田表示,为打造强韧的供应链,确保日本经济安全,拟制定“经济安全保障推进法”。为此,岸田内阁新设了经济安全保障大臣一职,其主要任务是制定“经济安全保障推进法”及相关国家战略。据日媒分析,“新经济安保政策”可能将重点从能源、信息通信、交通、海上物流、金融、医疗等领域着手实施。

外交掣肘多

在外交和安保领域,岸田强调日美同盟是日本外交和安全保障政策的基石,日本政府将灵活运用与美国、澳大利亚、印度的四方合作,大力推进“自由开放的印太”战略。他还表示,将致力于修订国家安全保障战略、防卫大纲和中期防卫力量整备计划等,加强日本的导弹防御能力和海上安保能力。

在谈到对华关系时,岸田强调,与中国建立稳定的关系对两国、地区以及国际社会都很重要。日本将在一些问题上应主张的则主张,强烈要求中国采取负责任行动,与此同时“持续与中国对话,共同携手应对诸多课题”。

就日俄关系,岸田说,不解决领土问题就不会缔结日俄和平条约,两国将在构建首脑间信赖关系的同时,谋求包括缔结和平条约在内的日俄关系全面发展。就日韩关系,岸田表示,韩国是日本的重要邻国,应恢复健康的日韩关系。日方也将坚持一贯立场,强烈要求韩方采取适当应对措施。

分析人士认为,岸田出身自民党内外交政策偏“鸽派”的宠儿会,但他在竞选自民党总裁期间为讨好党内保守势力,一改稳健作风,在外交安保问题上发表了一些强硬言论。从目前的权力分配情况看,岸田在内阁中留任了菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫,在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物,使得其外交安保路线难以完全摆脱安倍政权的印记。因此,岸田政府未来能否采取有效措施,切实改善与邻国的关系,仍有待观察。

(记者郭丹)

新华社东京10月8日电

以来首次施政演说。十月初,日本首相岸田文雄在日本东京发表上任新华社发

